

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRÉS PESETAS. Trimestre vencido, TRÉS PTAS. Y VEINTICINCO CENTS. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

AFORTUNADOS A PRECIOS CONVENCIONALES. Comunicados a UNA PESETA línea. Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

EL REY EN LOGROÑO

«... llegará a nuestra ciudad el Rey don Alfonso XIII. Al entrar en Logroño y durante el breve espacio que permanezca entre nosotros, distinguirá a los monárquicos de los republicanos en el fervor y entusiasmo, pero en la consideración, respeto y cortesía ha de serle muy difícil diferenciar a los riojanos según sus ideas políticas. Para unos y otros será el Rey la más alta representación de un Estado que merece de todos el acatamiento, por ser la organización oficial de la Patria; y de los logroñeses, agradecimiento, porque respondiendo a requerimientos de nuestros paisanos nuestros se ha mostrado pródigo en el favor y muy poco exigente en el servicio. Logroño conserva, además, muy buenos recuerdos de los Alfonsos: uno de ellos fué, el sexto de ese nombre, quien le dió el famoso fuero, modelo de privilegios y causas de que su población aumentase en número y riqueza, formando la base y raíz de nuestra moderna capital; y en tiempos mucho más recientes fué otro Alfonso, el doctísimo, quien, atendiendo a la petición de este pueblo, tanto influyó para que se construyese el primer cuartel modelo, que lleva su nombre, y que ha contribuido a dar carácter de permanencia a nuestra numerosa guarnición.

«Esperamos que el paso del Monarca no sea tampoco ahora perdido para nuestro pueblo y los pocos días que aquí permanezca sean como fuente de gratos recuerdos para el Rey y para Logroño.

«Este voto mezclamos con nuestro cordial y respetuoso saludo al joven Monarca.

VISITAS DE REYES

«Creemos que ha de ser del agrado de nuestros lectores conocer lo ocurrido con motivo del viaje de algunos soberanos a Logroño y por eso damos cabida a los siguientes datos:

FELIPE II

Trescientos once años se han cumplido el 12 de mayo último, desde que en igual día del año 1592 salió el rey prudente de su Palacio y Corte de Madrid para emprender aquel largo y memorable viaje llamado por los historiadores la jornada de Tarazona; porque tuvo por principal objeto hacer que las Cortes de Navarra, reunidas en Pamplona, y las de Aragón, juntas en Tarazona, jurasen a Felipe III, por príncipe heredero de ambos reinos.

Como etapa notable de aquella regia expedición, se nos ofrece la visita hecha a la ciudad de Logroño por Felipe II, con sus hijos, el príncipe don Felipe y la infanta doña Isabel Clara Eugenia.

Después de atravesar Segovia, Valladolid, Palencia y Burgos, tan despacio como lo exigían el estado de los caminos y los medios de locomoción de que entonces se disponían, el esplendor y entusiasmo de los agasajos y fiestas que en todas partes al rey se dedicaban, el martes 6 de octubre por la tarde salió Su Majestad de Santo Domingo de la Calzada, y fué a pernoctar al célebre monasterio de Jerónimos de Nuestra Señora de la Estrella.

Se dispuso allí Felipe II de su habitual padecimiento de la gota, y tuvo que detener su viaje un mes entero, hasta que el sábado, 7 de noviembre, se trasladó a la ciudad de Nájera.

Permaneció en Nájera domingo y lunes, entretenido en visitar el glorioso y arquitectónico monasterio benedictino de Santa María la Real y celebrar en él interesantísimas ceremonias religiosas que describiremos en otra ocasión; y el martes, 10 de noviembre, después de comer, se trasladó a la histórica villa de Navarrete.

La compañía de caballería de Armeros de Su Majestad, Guardas de Su Real Cuerpo, le esperó junto a Huercanos, donde había sido alojada, y fué en su escolta hasta Navarrete, y antes de llegar a dicha villa, tomó el camino a mano izquierda, y fué a posar en Fuenmayor, con toda la armadura.

«Veamos cómo describe Enrique Cock esta interesante etapa de la jornada regia:

«Miércoles, a honra de noviembre, día de Sant Martín, amaneció una mañana de lindísimo tiempo y salimos de Fuenmayor por un camino baxo y lleno de agua, y venimos junto a Navarrete, cuando Su Majestad ya saha hora de comer, y fuimos dos leguas en seguimiento hasta a la entrada de la ciudad de Logroño, donde llegamos a hora de despertar con buen sol; é junto a una hermita, fuera de la puerta, estaba hecha una enramada, donde se hizo el recibimiento por la ciudad.

«Salíó para ello el obispo de Calahorra, don Pedro Puertocarrero, con sus canónigos y clerezia, los oydores del santo oficio que allí residen, y el corregidor con sus regidores y jurados, y algunos caballeros particulares de la ciudad.

«Acabado el recibimiento, entramos y traxéssamos con Su Magestad la ciudad por la calle Mayor, y salió Su Magestad por otra puerta, donde en unas casas principales, que están sobre el río Ebro, con una linda huerta y pegada a un monasterio de monjas, que se dize la Madre de Dios, estava hecho su palacio, donde quedó hasta que salió para Navarra.

«La Compañía, estando Su Magestad en su palacio, fué alojár en tres pueblos cercanos, arrobales de la ciudad, que se dicen: Allardero, Villamediana y Alberitia, donde fué muy bien acomodada, y se detuvo hasta que Su Magestad salió el día de Sant Eugenio para la villa de Viana.

«De modo que según se sobrentiende del relato del archero y escribano público Enrique Cock, la ermita en que las autoridades de Logroño recibieron a Felipe II era la ermita de San Sebastián, fundada en 1507 y que se hallaba situada fuera de la llamada Puerta del Camino, sobre la carretera de Nájera y próximamente donde se halla situado ahora el fiato de consumos.

«Y conforme se deduce también de la minuciosa reseña del erudito soldado flamenco, las casas principales en que se aposentó el rey prudente en la capital de la Rioja eran las casas de doña Catalina de Enciso y Gauna, patrona del contiguo convento de Madre de Dios é hija de don Juan de Enciso y Navarrete, contador del emperador Carlos V y fundador del mencionado convento, que levantó de planta de 1528 a 1531 para sus otras hijas doña Ana, doña Isabel y doña Angela, las que con otras tres compañeras fueron allí las primeras monjas franciscanas que rindieron a Dios ferviente culto.

«Omitimos por muy larga la detallada é interesante descripción que hace el notario y archero Cock de la ciudad de Logroño y sus alrededores, pero no sin consignar que le pareció «alegré y buena comarca», y tanto, que al enumerar sus muchos conventos, exclama: «y por ser la comarca muy buena y rica, se encaxaron también de poco tiempo acá los señores de la Compañía de Jesús que por sus industrias buscan lo mejor y más gordo de la tierra; y aun añade todavía en otro punto: «La comarca es quasi toda de regadío y tiene infinidad de frutales de todas suertes, y el día que S. M. entró vimos en sus campos estar las habas en su flor, cosa bien rara.»

«Grandes y ostentosos preparativos había hecho la capital de la Rioja para recibir a su monarca, pues según nos cuenta don Francisco Javier Gómez en su «Logroño Histórico» fundándose en documentos municipales que tiene registrados, «En agosto de 1592 se recibió aviso de que el rey había salido de la Corte y se hallaba en Valladolid, dirigiéndose a Palencia, Burgos y tal vez a Logroño, y en el acto y para obsequiarle debidamente si tal sucedía, se mandó un comisionado a Valencia a comprar confituras y conservas en bastante cantidad, y sedas por valor de 750.000 maravedis, disponiéndose se hiciesen 78 achas de cera para iluminar las ventanas y balcones de las casas del corregidor, escribano y regidores así que S. M. llegase, lo que tuvo lugar a mediados de noviembre, recibiendo el pueblo con toda clase de demostraciones de cariño y alegría, im-



ALFONSO XIII

«portando los gastos hechos en festejos más de 6.000 ducados» (sobre dieciocho mil pesetas).

«Pero se conoce que como la estación iba ya bastante avanzada, el tiempo no favoreció la celebración de las funciones, pues refiera Coch que «Los días que estuvo S. M. en Logroño luvio de continuo, por lo qual uvo pocas fiestas, sino fué sola una encamisada la noche que vino.»

«(Llamaban encamisada a un ejercicio militar antiguo que consistía en una sorpresa nocturna, vistiendo parte de los soldados una camisa exterior blanca, para no ser confundidos con los enemigos.)

«Y termina su relación el archero-cronista de este modo:

«Salíó pues luego el domingo siguiente, a quinze, día de Sancto Eugenio, después de comer, y vino nuestra guarda de sus arrobales en la ciudad, y pasó con S. M. la puente de Ebro, y un rato adelante se veen los mojonnes y límites del reyno de Navarra, de donde se volvieron algunos caballeros de Logroño, y acabando con S. M. legua y media de camino siempre en su seguimiento, venimos hazer entrada en Viana, primera villa del reyno, que se vee muy fácilmente desde Logroño, y quedando S. M. en su palacio, fué la compañía adelante dos leguas de mal camino, y por ciertos barrancos y con harta oscuridad de la noche y niebla que sobrevino, vino a parar en parte donde havia tres pueblezuelos muy cerca el uno del otro, un poco apartados del camino real a mano izquierda que se llaman Arminañes y Torres, donde los más estaban mal aposentados por falta del negro aposentador, que se dexava cohechar, según después se supo, y el día siguiente aguardamos a S. M. en el camino.»

«De esta manera viajaba El hijo de Carlos V. Y medio mundo llevava La escarcela que colgaba Pendiente en su regio cinto.

DR. CONSTANTINO GARRAN. (De la R. A. de la Historia)

AMADEO I

«Después de la Gloriosa revolución de setiembre en que fué derrocada la dinastía de Borbón obligando a marchar a Francia a la Reina doña Isabel II, se sucedieron los naturales disturbios para instaurar un estado firme que tragara la paz y la prosperidad a la nación española, causada de la efusión de sangre.

«Por esta causa, y una vez sentado en el trono de San Fernando don Amadeo I de Saboya, se recibió en Logroño con grandes entusiasmos el anuncio de la venida del caballeresco monarca.

«Como entendemos que mejor que nosotros habrá de reseñar la estancia de don Amadeo en Logroño el encargado de la fe en el muni-

«cipio, hemos creído oportuno extractar el acta de la sesión celebrada el día 7 de octubre de 1871 por el Ayuntamiento de Logroño presidido por el alcalde popular don Francisco Díez Monforte y a la que asistieron los concejales señores Ramos, Alcáte, Monforte, Sáenz, Ruiz, Herreros, González, Infante, Domínguez, Marrodán, Alba, Tejada, Ramos y Verde.

«Dice así el documento: «Las cortes constituyentes creadas por la voluntad nacional en medio del sufragio universal primera conquista de los tiempos modernos, eligieron un Rey virtuoso, que siendo jefe del Estado, viniera a ocupar el glorioso Trono de San Fernando y gobernara nuestra querida patria ajustándose estrictamente al Código fundamental democrático de 1869; en ese Código el más liberal que existe entre todos los de Europa, debe encontrar el pueblo español su paz y prosperidad y el monarca el bárometro seguro para granjearse el cariño y la estimación de este gran pueblo. «Gobernar con él es administrar justicia.» Observarle bien, es demostrar virtud y prudencia.

«Habíase anunciado que el Rey llegaría a esta capital el 29 de septiembre de 1871 y desecho el Ayuntamiento de recibir dignamente a tan augusta persona, acordó en sesión ordinaria del día 9 del mismo, se cumpliría en todas sus partes el programa que copiado a la letra dice así:

«Programa de los festejos con que el Ayuntamiento de Logroño se dispone a obsequiar a don Amadeo I de Saboya, rey de España.

«1.º Una Comisión compuesta del alcalde don Pedro Ramos, don Vicente Infante, don Ramón González, don Isidoro García Arceche, este último en calidad de secretario, esperarán al rey en el confin de la provincia.

«2.º El resto de la Corporación saldrá a la estación del ferrocarril con los coches necesarios, siguiendo desde allí la carrera que oportunamente se designará.

«3.º En la calle del Mercado se levantará un arco dedicado al rey y en cuyos lemas se leerá «La lealtad de los logroñeses a su majestad, el rey don Amadeo I.» «La libertad y el orden constituyen la grandeza de las naciones.»

«4.º A la entrada del rey en Logroño se dispararán los cañonazos de ordenanza.

«5.º El batallón de voluntarios de la Libertad, cubrirá la carrera en la forma que determinen las autoridades.

«6.º Se invitará al vecindario de la manera conveniente para que engalane los balcones de sus viviendas; a los cabildos de las parroquias para que se bandeen las campanas, y se dispararán voladores durante el tránsito del rey por las calles de la ciudad.

«7.º En el balcón de la casa consistorial ondearán las banderas española é italiana desde las primeras horas del día.

«8.º Por la noche se iluminará

«a la veneciana, la plaza de la Constitución y la música municipal se situará en la misma, tocando aires nacionales y piezas escogidas.

«9.º El cuerpo de bandurristas dirigido por don Nicolás García y Sáenz, obsequiará al rey con un magnífico concierto.

«10.º El toque de la diama de todas las músicas militares y de la población anunciará al vecindario el día en que S. M. ha de entrar en Logroño.»

«Se decoró la casa consistorial ostentando escudos de armas y magníficos pabellones de banderas españolas y se levantó frente a la misma un arco de triunfo.

«Se engalanaron los edificios militares y civiles y el regimiento de caballería de Numancia colocó en el traste lugar donde fueron fusilados los ilustres mártires de la libertad Zurbano y Cayo Muro, un mauseleo sobre el cual había dos coronas de siemprevivas dedicadas a los que tan villanamente fueron asesinados.

«(Dice el acta del Ayuntamiento:) La plaza de San Agustín donde se encuentra el palacio del héroe de Luchana, nada dejaba que desear y en conjunto, la población entera presentaba algunos días antes de la venida del rey, un aspecto admirable por el exquisito gusto que todos a porfia habían desplegado para demostrar que no en vano se ha dicho ser la caballería vana de siempreviva entre nosotros.

«El día 29 de septiembre se hallaba la capital poblada de inmenso gentío que aflua de los pueblos de la misma y de las provincias limítrofes a presenciar el acontecimiento.

«La llegada del tren real se anunció con 21 cañonazos.

«La entrada en la población con otros 21 y repique general de campanas, y la llegada al palacio de los duques de la Victoria, donde se hospedaba, con otros 21 disparos.

«La comitiva se puso en marcha en el siguiente orden: Ocho guardias civiles de a caballo rompieron la marcha.

«Todas las Corporaciones, Comisiones, funcionarios públicos y personas particulares invitadas al acto.

«Cuatro batidores, dos de ellos ayudantes de Estado mayor y los otros dos ayudantes del capitán general del distrito.

«El rey y el príncipe de Vergara a caballo.

«El ministro de la Guerra, capitán general del distrito, gobernador militar, generales, jefes de Estado mayor.

«Un carruaje con los maceros del Ayuntamiento.

«Los ministros del Gobierno de la Nación y gobernador civil.

«Coches de la Diputación, Ayuntamiento, señadores y diputados, cerrando la comitiva un escuadrón de caballería.

«La comitiva recorrió el muro de las Delicias, muro del Carmen, calle del Mercado y plazuela de San Agustín, palacio de Espartero.

«Te-Deum en la Colegiata, recibido a la puerta por el cabildo.

«Para evitar disturbios con motivo de la aglomeración de gentes quedaron guardadas las avenidas del ferrocarril, palacio y puertas de la Colegiata, entrando solo rey y comitiva.

«El 29, a las cuatro de la tarde, se presentó en la estación el duque de la Victoria en traje de capitán general, acompañado de don Cipriano Segundo Montesinos y algunas autoridades militares, siendo recibido con aclamaciones el valiente guerrero.

«A las cinco de la tarde 21 cañonazos anunciaron la llegada del monarca.

«Se adelantó Espartero y después de abrazar al rey le dijo: «Señor: Todos los pueblos reciben a V. M. con patriótico entusiasmo, porque vea en su joven monarca el más firme sostenedor de la libertad é independencia de la Patria y están persuadidos de que si enemigos de nuestra ventura intentasen turbarla V. M. a la cabeza del ejército y de la milicia, ciudadana, sabría confundirlos y escarmentarlos, señalándonos siempre el camino del honor y de la gloria.

«Señor: Mi salud quebrantada no me ha permitido ir a Madrid para tener la honra de felicitar personalmente a V. M. y a su augusta esposa por su advenimiento al trono de San Fernando; y hoy lo verifico reiterando una vez más que acataré fielmente la persona

«de V. M. como rey de España, cuya suprema dignidad le ha sido conferida por la voluntad nacional.»

«Señor: En este pueblo tengo una modesta casa que ofrezco a V. M., rogándole se digne honrarla descansando en ella. Mi mujer hace a V. M. el mismo ofrecimiento y me ha encargado saludarle a V. M. respetuosamente en su nombre.»

«Inmediatamente el rey, el general Espartero, don Francisco Díez, alcalde popular, y el general Rosell, ocuparon la carretera preparada por el duque de la Victoria, siguiendo las autoridades y comisiones en otros carruajes, dirigiéndose a la colegiata y después del Te-Deum, al palacio de Espartero, donde quedó hospedado el monarca.

«La población, como vulgarmente se dice, ardía en fiestas, y los balcones ostentaban lujosas colgaduras y las fachadas de todas las casas, caprichosas iluminaciones.

«A las diez de la noche se presentó el rey en el Teatro Liceo, acompañado del general Espartero, permaneciendo hasta las doce de la noche, viendo la función en el engalanado coliseo.

«A las ocho y media del día 30 visitó los establecimientos benéficos, legando para ellos once mil reales y veinte mil para los pobres de la capital y mil para las monjas del convento de San Agustín.

«A las diez de la mañana visitó a pie, acompañado de Espartero, las fuerzas militares de la guarnición, los voluntarios de Logroño, Haro, Nájera, Santo Domingo de la Calzada y Ezcaray, presenciando el desfile desde el balcón del Ayuntamiento donde le recibió la Corporación en pleno.

«A las doce empezó la recepción oficial en el palacio del duque de la Victoria, y al presentarse delante de S. M. el cuerpo municipal, el alcalde don Francisco Díez, dijo lo siguiente:

«Señor: El Ayuntamiento de Logroño, cuya lealtad es proverbial, tiene la inmensa satisfacción de saludaros y ofrecer os sus servicios y respetos.

«Sabed, señor, que sentimos un noble orgullo al veros entre nosotros, pues V. M. simboliza la virtud, el orden y la libertad, ocupando dignamente el glorioso Trono de San Fernando.

«No dudamos, señor, que con un rey como V. M. y una reina que es modelo de virtud, esta nación llegará a ser una de la más felices de Europa.»

«Invitado por la empresa de la plaza de toros, asistió el rey a la corrida, siendo recibido en su palacio por una Comisión del Ayuntamiento.

«A las ocho de la noche del día 30, y en medio del entusiasmo general, llegaba a la estación del ferrocarril para despedir al monarca, el Ayuntamiento, la Diputación y demás Comisiones.

«Mediaron entre éstas y el rey afectuosos saludos; y luego don Amadeo subió al carruaje del tren real y volviéndose hacia el público pronunció solemnemente estas palabras: «Dios os llene de felicidades», siendo contestado con estruendosos vivas al rey, que invadieron el espacio mientras el tren real partía en dirección a Vitoria.

«A las nueve de la noche del día 30 de septiembre se quemó una bonita colección de fuegos artificiales costeados por la Diputación.

ALFONSO XII PRIMER VIAJE

«Habían transcurrido cuatro años de los acontecimientos más arriba relatados y corría el mes de febrero de 1875, poco más de dos meses desde que fué proclamado por Martínez Campos en los campos de Sagunto rey de España el príncipe don Alfonso, joven de 17 años, hijo de doña Isabel II y don Francisco de Asis de Borbón.

«Desde el mes de enero se venía anunciando la llegada que pensaba hacer a Logroño, el ya rey don Alfonso, siendo esta la primera capital de Castilla la Vieja que visitaba.

«Las contingencias de la guerra civil, que ardía en España, hicieron aplazar el viaje, y por esta razón, aunque bueno, no fué el recibimiento que se le preparó, ni con mucho tan grande, el día 9 de

EL VIAJE REGIO

POR TELÉGRAFO

Estella, 30.—125 t.

Continúa la animación

No ha disminuido en nada la animación en la ciudad; al contrario, han llegado más forasteros.

Misa de campaña

Esta mañana, a las nueve, se ha celebrado la misa de campaña anunciada.

Ha tenido lugar en la plaza de los Fueros.

Miles de personas han presenciado el acto religioso.

Asistieron el rey, los príncipes de Asturias y todo su séquito.

Formaban en la plaza el regimiento de caballería de Almansa, el batallón de cazadores de Montaña y la escolta real.

Ofició el obispo de Pamplona.

Al empezar y al terminar la misa fué aclamado el rey.

El aspecto de la plaza de los Fueros no podía ser más brillante.

Maniobras

Después de la misa de campaña se han celebrado en el llano de Irache ejercicios de instrucción militar, maniobrando la infantería y la caballería.

El monarca ha mostrado su satisfacción por el brillante estado de las fuerzas.

El campo donde han maniebrado las tropas está al pie de Montefurra, donde Carlos VII revistió veinte mil hombres.

El rey examinó unas piezas de material de tiro dispuestas sobre una trinchera.

Luego desfilaron las tropas ante el rey, aclamándole.

Viendo curiosidades

Las reales personas estuvieron en la iglesia de San Juan.

Después visitaron los cuarteles y los monumentos históricos que contiene el monasterio de Irache. En la puerta de éste aguardó la princesa mientras el rey presenciaba las maniobras militares.

También visitó la princesa el convento de capuchinos de Ayguí.

Cuando el rey llegó al pórtico del monasterio de Irache iba sudoroso.

Esperó a refrescarse antes de entrar a visitarlos.

Cuando penetró la comitiva regia fueron recibidos el rey y los príncipes por el obispo de Pamplona y por el rector del colegio.

Los educandos cantaron una salva, siendo bendecidos por el obispo.

En el salón de actos del monasterio pronunció un notabilísimo discurso el padre abogado fray Valentín Caballero, terminando su brillante oración con vivas al rey y a los príncipes.

El rey le ha contestado con estas palabras: «Tengo una verdadera satisfacción en haber visitado este monumento histórico; estoy seguro de que la educación que se da aquí a los jóvenes servirá para propagar la más hermosa misión confiada a la Iglesia, que es la pacificación social.»

Después visitaron todo el monasterio, incluso las celdas.

A las once y media regresaron a Estella las reales personas.

Muchos jóvenes iban a caballo en que iba el rey, asiendo a éste de las piernas y vitoreándole.

Una mujer del pueblo gritó: «Teniendo este rey tan hermoso ¿para qué queremos otro?—Añoveros.»

Losarcos 30.—6 t.

La marcha de mañana

Un telegrama de Estella participa que mañana a las nueve salen de aquella ciudad el rey y los príncipes de Asturias, para llegar a ésta entre once y doce, saliendo para Logroño a las tres de la tarde.—Eraso.

Estella, 30.—8 15 a.

Recepción y visita

Esta tarde se ha verificado la recepción oficial en la casa Ayuntamiento, habiendo acudido los alcaldes de setenta y un pueblos del distrito.

Antes se había servido un almuerzo para veinte cubiertos.

La recepción ha resultado brillante.

El rey ha recibido numerosas visitas de comisiones de los pueblos.

A la de Losarcos le prometió pararse durante tres horas en dicha villa.

El monarca y los príncipes recibieron a buen número de señoras y señorías de Estella.

Entre éstas iba una heroína que estuvo en un fuerte encerrada con unos voluntarios.

En el Puy

El rey y los príncipes han visitado, también esta tarde, la basílica de Nuestra Señora del Puy.

A la salida y a la llegada han sido vitoreados por la muchedumbre.

En dicha iglesia el capellán les ha exhibido ricas alhajas regaladas a la Virgen y valiosos ornamentos.

El exdiputado a Cortes don Enrique Ochoa ha enseñado al rey y a los príncipes una habitación que existe en el mencionado templo, donde estuvieron en capilla cinco generales carlistas.

También les ha enseñado una era, próxima a la basílica, donde fueron fusilados aquellos por orden del general Morote, por objeto de amparar este convenio de Vergara al que aquellos se oponían.

Por último la princesa de Asturias ha manifestado deseos de ver cuantos regalos ha hecho doña Berta de Borbón a la Virgen del Puy, los que le han sido exhibidos.

En San Pedro

También han estado las reales personas en la iglesia de San Pedro, viendo alhajas y ornamentos antiguos.

El rey ha tomado varias vistas fotográficas.

Iluminación y fuegos

Todo Estella está iluminado: algunos edificios, muy vistosos. Se está quemando una bonita colección de fuegos artificiales.

Camino de Logroño

Se han dado las órdenes oportunas para el viaje de la regia comitiva a Logroño.

La salida tendrá lugar mañana a las diez.

Se detendrá tres horas en Losarcos y unos minutos en Viana.

EN LOGROÑO

Animación y viajeros

A medida que se aproxima la llegada del rey y los príncipes de Asturias, se nota en esta capital mucha mayor animación, apareciendo las calles y paseos inundados de forasteros.

Los trenes llegan atestados.

Ayer llegó el capitán general del distrito señor Zappino con su escolta y ayudantes, y hoy saldrá hasta Viana al encuentro de la comitiva regia.

El general Zappino se aloja en casa de su antiguo amigo y compañero de armas el conde de Vistoflorida.

También se encuentra en Logroño el subinspector de ingenieros general Roldán, y dos hijos del intento militar, de Burgos.

Anoche llegaron el exministro de Agricultura don Miguel Villanueva, y el senador señor marqués de Luque, habiendo salido a recibirlos a la estación el exministro de Hacienda don Tirso Rodríguez.

Por la tarde, como teníamos anunciado, llegó la música de Ingenieros, saliendo a recibirla la escuadra de gastadores.

Entró en la población tocando bonitos pasodobles y siendo aplaudida.

Preparativos

Točan a su término los preparativos que se hacen para recibir a la regia familia.

Don Alfonso saldrá hoy a las diez de la mañana de Estella deteniéndose en Los Arcos y Viana donde también se le dispensarán dignas acogidas.

Las fuerzas de la guarnición de Logroño, a las cinco de la tarde, cubrirán la carrera que habrá de recorrer la comitiva que, como ya saben nuestros lectores será, Puente de Hierro; calle de Sagasta, muro de Francisco de la Mata, muro del Carmen y calle del Mercado.

A las tres y media de la tarde saldrán en coche para el puente de las Cañas límite de la provincia donde recibirán a S. M. y Altezas, comisiones compuestas del gobernador civil de la provincia, diputados provinciales y diputados y senadores.

En dicho punto se ha levantado una modesta tribuna y un sencillo arco.

La llegada de la regia comitiva al puente de las cañas, será anunciada por los cañoneros del Ayuntamiento, que estarán situados en Cantabria.

Después de los saludos de rubrica entre visitantes y visitados continuará su marcha la comitiva.

El torrón de la propiedad del conde don Alejandro Gámezabal, a la entrada del puente de piedra, estará caprichosamente engalanado con banderitas y follaje.

Las Bodegas Franco-Españolas que visitará el rey, estarán adornadas con pabellones de banderas españolas y francesas y un arco a la bajada de la finca y otro en el patio.

febrero de 1875, como la que se le dispensó en la visita del 6 de marzo de 1876, cuando regresaba del Norte con el ramo de olivo después de pacificar a Navarra.

El nueve de febrero, o sea en su primer viaje, venía don Alfonso de Madrid dispuesto a ponerse al frente del ejército mandado por Moriones para libertar a Pamplona del estrecho cerco en que lo tenían los carlistas, y que sin un soberano esfuerzo se verían los bloqueados en la necesidad de rendirse ante el hambre y la sed que de una manera terrible se dejaba sentir en la capital de Navarra.

Llegó don Alfonso el repetido día 9 de febrero de 1875 a la estación de Logroño, donde le esperaban en el andén el Ayuntamiento y las comisiones.

El marqués de San Nicolás, alcalde presidente a la sazón, dió al rey la bienvenida, felicitándole por su exaltación al trono de San Fernando a la que contestó el monarca con frases de cortesía y luego se dirigió a caballo a la colegiata de la Redonda donde se cantó un Te-Deum de gracias, marchando luego a casa del general Espartero quien se hallaba enfermo, sentado en un sillón de cuero, antiguo.

La entrevista entre el ex-regente del Reino y el rey de España fué afectuosísima durante una hora larga, en la cual el general Espartero excusó el no haber salido a recibirle a la estación, a causa de su salud quebrantada; pero haciendo solemnes promesas de servirle con fidelidad.

Antes de la despedida puso el general vencedor de Luchana la bendición de María Luisa sobre el pecho de su rey, quien salió con la comitiva hacia el palacio Consistorial, donde se le tenía preparado el alojamiento. Luego visitó los hospitales y al siguiente día, a las nueve de la mañana, partió en el tren real con dirección a Burgos.

EL SEGUNDO VIAJE

En marzo de 1876 como ya indicábamos anteriormente, estaba anunciada la venida de don Alfonso procedente de Pamplona y Estella, y esta vez ya hubo tiempo para hacerle un recibimiento tan grandioso como se merecían las simpatías de un rey joven, madrileño de nacimiento y español de pura raza, que había conseguido traer la tranquilidad a sus Estados, apagando el incendio de una desastrosa guerra civil en que se mataban hermanos contra hermanos y padres contra hijos, desgarradoras escenas que en más de una ocasión presenciaron los habitantes de Logroño, continuamente molestados con la vida accidentada de una sangrienta campaña que parecía no tener nunca fin.

Don Alfonso entró a caballo por el camino de Estella.

Dejemos hablar al secretario del Ayuntamiento de Logroño en el acta de la sesión del día 11 de marzo de 1876, la que presidió su alcalde Excmo. señor don Diego de Francia y Allende Salazar, marqués de San Nicolás; bajado a la tumba hace pocos días, y a cuya sesión asistieron los concejales señores Brieba, Castejón, Rodríguez, Alcalde, Polo, Iñigo, Garrido, Fernández, Torralba, López y Morga.

Dice así el acta:

«A las doce del día 6 el gobernador y Comisión permanente de la Diputación y juez y promotor fiscal del partido acudieron al límite de la provincia, mientras que el Ayuntamiento en pleno se situaba a la cabeza del puente del Ebro para esperar, en riguroso traje de ceremonia, a la augusta persona de S. M. don Alfonso, que por segunda vez se dignaba visitar la ciudad.»

A las tres menos cuarto de la tarde, los cañones de la plaza anunciaron la proximidad y a los pocos momentos se presentó el rey en el lugar donde se encontraba la municipalidad y entonces, adelantándose el alcalde, marqués de San Nicolás, dirigió al monarca la palabra, diciendo:

«Señor: Hace poco más de un año felicité a vuestro majestad en nombre del pueblo de Logroño por su ascenso al Trono de sus mayores. Hoy tengo el honor de hacerlo nuevamente por los gloriosos triunfos conseguidos por vuestra majestad sobre las huestes carlistas, habiendo adquirido el glorioso título de Pacificador de España. Viva el rey!»

Su majestad, inclinándose sobre el caballo que montaba, dirigió benévolas frases al presidente de la Corporación y entonces un grito general de «Viva el rey Pacificador de España!» resonó por el campo, comunicándose hasta dentro del puente, en donde la multitud esperaba apiñada, esperando al joven soberano.

Puesta en marcha la comitiva regia, recorrió las calles del Pósito, Mayor y Mercaderes, entrando en la colegiata de la Redonda, donde le esperaba el cabildo, presidido por el obispo de Calahorra,

quien después de la ceremonia acostumbrada, entonó un solemne Te-Deum dando gracias al Todopoderoso por la feliz llegada del rey y por la paz que había otorgado a los pueblos después de tanto sufrimiento de tan amargas desventuras.

Terminado este acto, S. M. volvió a montar a caballo y se dirigió por la calle del Mercado y San Agustín a la morada de los príncipes de Vergara, de donde después de visitar al ilustre general Espartero, salió para aposentarse en la casa consistorial, dispuesta decorosamente para recibir al rey don Alfonso XII.

Desde que S. M. entró en Logroño, el júbilo fué inmenso, las aclamaciones puede decirse con verdad que constituyeron un grito constante en honor del monarca.

Todas las fachadas de la población, aun en sus calles más extraviadas, se habían engalanado y en los balcones se encontraban multitud de personas que arrojaban flores y palomas y banderas con los colores nacionales e infinidad de composiciones poéticas, formando un espectáculo el más grandioso y animado que puede presentar un pueblo en semejantes momentos.

Al entrar don Alfonso en la casa consistorial, todas las personas de distintas clases sociales pedían verle de nuevo y con la cortesía y bondad de carácter que le distinguían se presentó en el balcón, de donde se retiró conmovido al presenciar las demostraciones de entrañable cariño con que le recibían los nobles logroñeses.

Después se celebró la recepción oficial y a las siete de la noche del referido día 6 de marzo de 1876, se sentaron a la mesa para comer con el rey, el obispo de Calahorra, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el alcalde de Logroño, el capitán general, el gobernador militar, un diputado y un concejal de Zaragoza, el ministro de la Guerra, el ministro de Marina, el general Echagüe, el general Primo de Rivera, dos ayudantes de servicio, el presidente y el fiscal de la Audiencia, el jefe de Estado Mayor de Burgos, el coronel de artillería, el jefe del provincial de Málaga, el jefe de la guardia exterior, el jefe de carrera, el jefe de Alabarderos de servicio, el marqués de S. Gregorio, el conde de Sepúlveda, un individuo del cabildo de Calahorra, otro de la colegiata de Logroño y el general Laserna.

Durante el tiempo de la comida los bandurristas de la población, (que eran excelentes y ya van desapareciendo) obsequiarán al rey con un brillante concierto y después se quemaron a su presencia vistosos fuegos artificiales.

Durante su estancia en Logroño visitó don Alfonso los hospitales civil y militar, llevando el consuelo a los enfermos y heridos, a quienes otorgó mercedes que les aliviaron en su triste situación, y después de orar en la iglesia de Santiago el Real, se presentó en la escuela de párvulos.

A la una de la tarde del día 7 salió el rey del palacio consistorial, dirigiéndose a la estación del ferrocarril, donde le esperaban para despedirle las autoridades y Corporaciones, acompañadas de un inmenso gentío, ansioso de saludarle nuevamente en el momento de su marcha.

Al pasar por debajo de los magníficos arcos levantados en la calle del Mercado y paseo de las Delicias, demostró don Alfonso la satisfacción con que veía unas construcciones tan bien concebidas por los arquitectos señores de Luis y Tomás e Hijos.

A los pocos momentos partió el tren real entre las aclamaciones más entusiastas en dirección a Viana hasta Miranda de Ebro al monarca y a don Alfonso de Ebro el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el alcalde de Logroño, los diputados y teniente alcalde don Fermín Castejón.

TERCER VIAJE

El tercer viaje hecho por don Alfonso XII a Logroño fué para él menos agradable que los anteriores y especialmente que su segundo, porque venía a restablecer la disciplina militar quebrantada en el mes de agosto de 1883 en Santo Domingo de la Calzada, en donde un teniente de la reserva, el señor Cebrián, que perdió la vida en la sedición, de trágica manera, había conseguido sacar sublevado del cuartel al regimiento de caballería de Numancia número 11.

El rey, acompañado de su ministro de la Guerra el general Martínez Campos, llegó en el tren real a Logroño, de donde se apodó montado luego a caballo para dirigirse al Ayuntamiento, donde permaneció breves minutos y marchando después a la carretera de Soría para arrear a los soldados. Una vez terminada esta operación volvió al tren, sin detenerse más.

una flor de lis (trabajo afiligranado) cerradura.

La dedicataria que se ve en la bonita placa es esta: «Fábrica de Tabacos de Logroño.—Muestrario de Labores.—A. S. M. el Rey y A. A. RR.—Recuerdo de su visita.»

También los señores Trevijano encargaron la confección de dos carísimas cajas, en las que encerrarán can, para regalar una al Rey y otra a los Príncipes.

De hacer las placas de plata han de llevar aquellas, se encargó al citado señor Marco.

Función en el teatro

En la imposibilidad de poder organizar la empresa del teatro el festival de la jota proyectado, se han encargado de prepararla los diputados con el Ayuntamiento.

En el caso de que no surjan nuevas dificultades imprevistas, aquella tendrá lugar mañana y será de invitación.

Más visitas

Entre los edificios que visitarán el rey y los príncipes de Asturias el martes, figuran las Escuelas prácticas de ingenieros, campo de maniobras y polígono del tiro nacional, cuarteles y demás dependencias militares, y las bodegas Franco-Españolas, Fábrica de Tabacos y Fábrica de conservas de los señores Trevijano.

Una alocución

El alcalde de esta capital publicará hoy la siguiente alocución que se repartirá al vecindario:

LOGROÑESES: S. M. el rey y los Serenísimos príncipes de Asturias llegarán a esta ciudad en la tarde del día de hoy, haciendo su entrada por el puente de hierro y recorriendo con su séquito por las calles de Sagasta, la Mata, Carmen y Mercado, asistiendo al Te-Deum que se celebrará en la insignie Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda.

Después de dicho acto religioso, se verificará una recepción en el Palacio Consistorial, a la que, estando también presente S. A. la princesa, se verá con agrado, que además de los señores invitados oficialmente, asistiesen las señoras de esta localidad, para rendir un tributo de atención hacia tan egregia dama.

Espero que durante la permanencia de los regios huéspedes, siguiendo el ejemplo de los demás pueblos que visitan, pondréis colgadas e iluminaréis los balcones de vuestras casas.

Considero inútil recomendaros la más respetuosa corrección, porque esta, es propia de la caballerosa nobleza que distingue a la capital que lleva en su escudo el lema de la nobleza, peculiar del corazón de la Rioja y basta con decirlo:

¡Logroñeses!

Acordados de que sois Riojanos. Logroño, 31 de agosto de 1903.

Vuestro alcalde,

Francisco de Paula Martín.

DESDE HARO

EL REY NO VIENE

La noticia de la visita regia anunciada a nuestra ciudad, no ha tenido confirmación.

Creemos, en verdad, que se efectuará, porque se le había dado carácter oficial. Con este motivo estuvo el alcalde en Logroño, y aun se había hecho algún preparativo, tal como limpiar de polvo la carretera de la Estación, que no está, ciertamente, para paseos regios. Y los almacenes vinícolas se disponían a recibir dignamente al jefe del Estado.

Nuestras autoridades no podrían haberle enseñado grandes maravillas, pero le hubieran expuesto algo que sirviese para que meditaran sus consejos.

«Mirad, Sr., podría haberle dicho el alcalde: llegáis a una población donde vuestros prosélitos están en exigua minoría. Prueba el hecho de ser sólo tres de los quinientos que se componen, los concejales dinásticos de este Ayuntamiento. Yo mismo, que empuño esta vara, símbolo en vuestra ausencia de la autoridad suprema en esta ciudad, tengo puestos mis ojos y mi corazón en la República. No por eso dejaréis de encontrar en la caballería de hidalguía de mis convencidos el respetuoso recibimiento que es debido a vuestra egregia persona. Sed bien venido a esta noble tierra y a este leal y generoso pueblo, que, si no rinde culto fervoroso a la monarquía constitucional, sabrá cumplir los deberes de la hospitalidad con todos los empeños de su excelente condición. Señor, aquí estaréis como en vuestra propia casa, y más seguro y tranquilo que entre vuestros palacios.»

Por haceros grata vuestra estancia entre nosotros, el más defecto a la dinastía, llegaría al sacrificio. Tal es su lealtad.

No es la persona del monarca, por otro lado, la causa de nuestros desvíos; vuestra gallarda modestia no puede engendrar sino simpatías. Son los recuerdos ingratos de los malos Gobiernos los que en días como estos

sellan los labios de los pueblos a toda exclamación de alegría. Y es que aquí no los notamos sino por el recaudador de contribuciones, por el recolector de las mejores cosechas, por el cacique, torcedor y tormento de todas las voluntades sanas. Por sus frutos los conoceréis, dice la Sagrada Escritura; y cómo hemos de estimar a quienes los producen tan amargos? Poco tiempo hace, clamorosas muchedumbres de obreros dejaban voluntariamente los talleres y las labores del campo y se congregaban en la plaza pública. Tres días duró la huelga, sin que en ese tiempo, con ser el paro casi general, el gobernador, representante inmediato del Gobierno en la provincia, se creyese obligado a abandonar las comodidades de su despacho. Dejando girones de la autoridad entre las zarzas de la revuelta, conjuramos el conflicto, el tiempo, la promesa a la paz y el amor al trabajo de nuestros obreros y la paciencia del que tiene el honor de dirigirlas la palabra.

Este abandono es acaso el pedazo que nos dan de la suspirada autonomía. No así, tan aislados y tan a nuestro propio albedrío, nos dejan para administrar nuestros intereses. Ni podemos establecer y recaudar los tributos que nos parecen más justos y equitativos, ni de los fondos que recaudamos para las necesidades de la localidad podemos hacer el uso que los vecinos creen más conveniente. No hay presupuesto que para ser válido se libre del tamiz del Gobierno civil, como si una perpetua inmutabilidad haya de pesar sobre los pueblos.

Por otras razones cuando la tristeza entre estos habitantes. Esos ricos viejos que producen los excelentes caldos, que han llevado con el nombre de Haro el de España más allá de las fronteras, están heridos de muerte por la terrible plaga floxérica. Con la desaparición de la vid vendrá irremisiblemente la ruina del país. Los hoy propietarios pasarán a la condición de obreros, y éstos y muchos de aquellos, para no perecer de hambre, habrán de emigrar a otras tierras. Para conjurar estos males, años hace que se viene pensando en abrir un canal de riego que fecundiese para otros cultivos esos campos que dentro de poco, en otro caso, quedarán yermos e improductivos para el labrador y para el Estado. No esperamos, con todo, que nuestro ministro de Agricultura nos hará la merced de extender por esta comarca, como va espaciándose por discursos que parecen memorias para alcanzar el poder, los beneficios de su política hidráulica. ¡No esto nos darán a cambio de sacrificios crecidos!

¿Qué más, señor, si esos almacenes que veréis si tenéis gusto en ello y que producen vinos exquisitos, que compiten con las marcas más renombradas, no han merecido de vuestros consejeros que se les abra las puertas del Palacio para que al lado de productos exóticos figuraran en públicos banquetes? Esas industrias que todavía sostienen fuera el lustre de nuestra nombre y dentro nos proporcionan un pasar modesto, subsisten, no porque vuestros ministros procuren sostenerlas, sino a pesar de vuestros ministros, que las tienen sujetas al grillete del fisco, como Prometeo a la roca.

Todo esto hace, señor, que vuestra visita no haga brotar, tal vez en expansiones ruidosas del ánimo, los entusiasmos que bien merecidos tenéis por vuestra juventud y el puesto eminente que ocupáis en la nación por virtud de vuestro nacimiento y por disposición de las leyes del reino. Llegad, sin embargo, confiado en que en ningún caso ha de faltarnos el homenaje de nuestro agradecimiento, por haberos dignado elegir esta ciudad como punto de etapa de vuestro viaje. Procuraremos que la estancia aquí sea grata a V. M. y que os deje agradable recuerdo el carácter franco de los habitantes de esta ciudad y la belleza de sus hijas.

Don Toribio Vallejo, delegado de Torrecilla. Don Bernardino Hernando, id. de Arnedo. Don Alonso Olague, id. de Nájera. Don Ricardo Remírez, id. de Santo Domingo. Secretario Bibliotecario, don Lorenzo Alvaro, maestro de Logroño. Una vez puesta en posesión dicha Junta, el presidente dió las gracias por la, según él, inmerecida honra que se le había dispensado al confiarle un cargo tan importante en la Asociación; dijo que lo aceptaba con el concurso de todos para el buen cumplimiento de los deberes en él ajenos, y declaró abierta la Asamblea general. En ella se trataron asuntos de interés para la enseñanza y de conveniencia para el Magisterio, tomándose entre otros los siguientes acuerdos: 1.º Dar las gracias a los señores Martínez y Ruiz por haber impreso gratuitamente durante un año el Boletín de la Asociación. 2.º Aceptar los ofrecimientos de los señores Hijos de Alesón de ceder su periódico *El Riojano* para publicar todo cuanto directamente afecte a la Asociación. 3.º Imponer una cuota anual a los asociados. 4.º Ayudar a una maestra jubilada a sufragar los gastos de un viaje a Bilbao, por motivos de salud, haciendo constar que no debe sentar precedente ese acuerdo. 5.º Aprobar en principio las bases propuestas por los compañeros de la liga del Alto Aragón. 6.º Dar un voto de gracias a la Junta Directiva saliente.

A los maestros que se encuentran en esta capital con motivo de la venida de S. M. y AA. RR. se les dispensa de abrir sus escuelas hasta que marchen éstos.

Desde Alfaró

Recuerdo y salutación

Veintiocho años y siete meses han transcurrido desde que el rey don Alfonso XII fué recibido por primera vez en el límite de esta provincia, partiendo de Gastejón. En una tribuna formada en las inmediaciones del puente de hierro del río Alhama por las autoridades y centros provinciales. El tren regio paró bastantes minutos en la estación de Alfaró, por las órdenes del joven monarca, que deseaba conocer a los Excmos. señores doña Isabel de la Pezuela y don Santiago de Tejada, próceres ilustres, ya retirados en su casa de caridad y enseñanza, y mandó subir a su coche a las autoridades y personas más principales de la localidad, que le acogieron entre vivas y aplausos atronadores. Venía el Rey después de haber liberado Pamplona y de haber deseado las fortificaciones carlistas del Carrascol y marchó con dirección a Logroño.

Al pisar por primera vez su hijo don Alfonso XIII jurisdicción de Logroño, solamente anhelamos para él, en los entusiasmos de su juventud y en sus afanes por la felicidad de España, un recibimiento digno de su persona, que inspire sus actos en las necesidades apremiantes del pueblo, que le oiga sin prevención y que le escuche con cariño, que en él entraña, con el marche y para él guarde las reformas provinciales, municipales y sociales impuestas por el rápido andar de los tiempos; que sea un Rey del siglo XX y que si su augusto padre mereció el nombre de «El Pacificador» para él esté reservado otro tan hermoso, el de Alfonso XIII «El Reformador».

Sección Religiosa

Santos de hoy 31 de agosto. — Nuestra Señora de Concepción y Corrales; Santos Ramón Nonato, Aristides, Robustiano y compañeros; mártires. Mañana 1.º de septiembre. — Santos Juli, obispo; Vicente, León y doce hermanos; mártires; Vicente, presbítero; Gedeón y Tomás; Santos Verania, virgen y Ana la profetisa.

AVISOS Y NOTICIAS

El exceso de originales y la forma especial de confección que damos al presente número, nos obligan a retirar varios trabajos y cartas de corresponsales, noticias y un remitido del señor Gurtea acerca de un asunto profesional. Por la misma causa nos hemos visto precisados a trasladar a la cuarta plana la mayor parte de los reclamos y anuncios preferentes.

Desde el día primero de septiembre al 30 del próximo mes, queda abierta en la Escuela Normal de Maestras, la matrícula oficial para el curso próximo. Las alumnas que deseen matricularse, lo solicitarán de la directora de dicha escuela, acompañando a la instancia la cédula personal, certificación de nacimiento, en que conste que han cumplido la edad de quince años, y otra certificación de buena conducta expedida por el alcalde.

Los exámenes de ingreso tendrán lugar el día 30 del citado mes.

Concedora la Guardia civil de Cervera de que el día 23 del actual se había cometido un robo en la casa del vecino de Igea Elías Bermejo Luis, consistente en 60 pesetas y un saco con una fanega de trigo, se personó en dicho pueblo, y de las diligencias practicadas, resultó ser autor Norberto García Bermejo, de la misma vecindad en cual, convicto y confeso, ha sido puesto a disposición del juez municipal de Igea.

El ministro de la Gobernación, de acuerdo con lo propuesto por la Dirección General de Correos y Telégrafos, ha dispuesto que se establezca una conducción del correo en carruaje desde la estación de San Asensio a Nájera, sirviendo a San Asensio, Hormilleja y Hormilla.

La Comisión liquidadora del primer batallón del regimiento Zapadores-Minadores, de guarnición en Sevilla, ha remitido la relación de los individuos que deben solicitar sus alcances por tener terminados sus ajustes abreviados. Entre ellos se encuentran Lino Calavia Baroja, de Cornago, cuyos alcances importan 266'93 pesetas, y Severino Ortiz Jiménez de Casalarreina, con derecho a 79'43 pesetas.

La Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, ha remitido sellados a este Gobierno, los títulos de propiedad de minas siguientes:

- A favor de don Braulio de Pablo, propietario de la mina de hierro denominada «Apolo», en jurisdicción de Pradillo; a favor de don Pío García Pérez Caballero, propietario de la mina de hierro titulada «San Cristóbal», en Ajamil; a favor del mismo, de la mina de hierro «Antoniana», en el mismo pueblo; título de propiedad de don Benito Valdés y Ugaldé, de la mina de sustancias salinas «Rosa», en Haro; de don Bruno Alonso y Tamayo, de la mina de hierro «Arregui», en Gallinero de Cameros; de don Víctor Espinosa, de la mina de hierro «La Rica Camerana», en Pradillo, y a favor de don Víctor Espinosa Viñegra, propietario de la mina de hierro «La Invenible Camerana», en Pradillo.

Se halla enfermo, aunque no de cuidado nuestro querido compañero de redacción don Zoilo Zorzano (Fray Cirilo).

Hace días que el señor Zorzano venía resintiéndose del estómago y vientre, pero su buen deseo de ayudarnos en las tareas de información que con motivo del viaje de S. M. son más laboriosas que de ordinario, le ha ido sosteniendo hasta que ayer, contra su voluntad, se vio en la necesidad de guardar cama.

Deseamos un pronto restablecimiento a nuestro querido compañero y que se cumpla su deseo de poder llevar estas algunas columnas del periódico.

En la Caja de Ahorros municipal de Logroño se hicieron ayer las siguientes operaciones:

Ingresos. — 10 imposiciones por 8.200 pesetas; otros conceptos por 1.000. — Total 7.200.

Pagos. — 4 reintegros por 2.781'68.

En la calle del Puente, en Haro, tuvieron una reyerta el día 29 del actual los vecinos de dicha ciudad Agapito Yarrí Uriza y Zacarías García y García, resultando el primero con una herida en la sadera derecha.

Dichos dos sujetos han sido puestos a disposición del Juzgado instructor del partido.

El maestro de primera enseñanza, residente en Bilbao, don Silverio López, natural de la inmediata villa de Yécora (Alava), al pasar el otro día por los estribos de un coche a otro de un tranvía eléctrico, próximo a Lejona, se cayó al suelo con tan mala sombra que, destrozándosele el remolcador ambas piernas, murió al poco tiempo.

Ayer se vio muy concurrido, reinando bastante animación, el mercado de cerda; hubo muchas transacciones y a pesar de la abundancia de cabezas presentadas se sostuvieron los vendedores.

Los precios fluctuaron desde 18 a 35 pesetas por pieza, llegando algunas, de las mejores, a 40.

AGUAS SULFUROSAS DE SALINILLAS DE RUIZ. RUJANO DENTISTA. Mercado, 39, principal, Logroño. Academia de Corte. Se enseña a cortar, preparar y coser con sesero, conduciendo en tres meses, con arreglo a los últimos acuerdos franceses. ISIDRA RUIZ.—MAYOR, 76, 2.º. Honorarios: 25 pts. trimestre.

Telegramas

Madrid, 30.—5'50 t. De Bilbao

Telegrafían de la invicta villa diciéndonos que esta mañana se han reunido los socialistas en el Centro Obrero para tratar sobre la alianza con los republicanos. Dióse lectura de la proposición de Quejido firmada por la Asociación Central, cuyo presidente es Iglesias y secretario Mora. A las dos de la tarde se ha suspendido la reunión para proseguir a las cuatro. He hablado con algunos socialistas y todos están contestes en que la proposición Quejido se aprobará, y por tanto no há lugar a la discusión.

Escándalo en un teatro. De Barcelona telegrafían diciendo que en el Teatro Circo hubo un escándalo por la manera indecente de presentarse al público la bailarina «Bella Chelito».

Tirando el guante. «El Radical», periódico de Valencia, publica un artículo del señor Lerroux en el que se dice que el Gobierno no se atreve a encarcelar a él como lo viene haciendo con indefensos obreros.

Una denuncia. De Guadalajara telegrafían que el Juzgado ha salido en dirección a Jadraco en virtud de denuncia del Médico titular. Se dice que una madre desnaturalizada joven y soltera, dió a luz un niño arrojándolo después a un corral para que se lo comieran los perros.

Turcos y húngaros. De Salónica dan cuenta de que los títricos han atacado a la ciudad de Nevaska, matando a los húngaros que la defendían.

Loubet a Roma. Se asegura que el presidente de la república francesa no sólo visitará en Roma al rey de Italia, sino que también irá a visitar a Su Santidad Pío X.

Visita. El ministro de Hacienda, acompañado del arquitecto del Estado, ha visitado el edificio destinado a oficinas de la Deuda pública.

El viaje del rey. El ministro de la Gobernación ha visitado al presidente del Consejo para darle cuenta de los telegramas recibidos de Estella, según los cuales el rey sigue siendo objeto de aclamaciones por parte del público.

No es cierto. En el ministerio de la Guerra se ha desmentido la noticia publicada en los periódicos referente a que el general Martignoli no presentaría a las Cortes los proyectos de servicio obligatorio creando la Academia general. Madrid, 30.—8'30.

LO QUE DICE MAURA

Un redactor del popular diario «Heraldo de Madrid» ha celebrado una entrevista con el exministro de la Gobernación del partido conservador D. Antonio Maura, quien le ha dicho que se está dedicando al descanso estival, entreteniendo sus ocios en pintar algunos paisajes a lo que es muy aficionado y escribir el discurso de entrada de miembro de la Academia Española, cuyo tema versa sobre el concepto de oratoria.

Dice que el deber de los conservadores, de los liberales y hasta incluso el de los republicanos, es el de aprobar los presupuestos cuando se abran las Cortes, analizando cuanto precise analizar. Que el Gobierno actual no piensa que sea de negocios y si cumplirá las cosas que tiene incluidas en su programa.

Que España sería tal vez la democracia mayor del mundo si no aguará otro elemento director fuera del pueblo, pues todo lo bueno ó malo se quiere basarlo en sentido favorable a él.

Que todo partido aspira a mandar para mangonear y repartirse el botín y la dominación del presupuesto, salvo excepciones meritórias.

Entiende que el hombre de partido que pregone las reformas más ideales, a la hora de ser Gobierno hará perdurar nuestros vicios orgánicos que llevamos aquí a sangre y fuego.

Digámoslo con franqueza, aunque tristemente, que quien consigue algo por caminos rectos del derecho, se siente humillado y reducido a la condición de inferior ante sus ojos se cree más señor por haberlo conquistado forjando la justicia, y ganándolo con honesto y amoroso trato al derecho lo considera la mayoría de los españoles como estancia en el hospital otorgada con el título gracioso. La nota distintiva de ciudadanía se conoce en todos los países en su fase verdadera menos aquí, y es necesario reformar eso.

Precisa que las elecciones sean sinceras, creando organizaciones celulares y Ayuntamientos naturales no ficticios ni forzados.

Progresos no solamente la Hacienda sino la materia de orden público y la intelectualidad: estamos en minoría inmensa en todos los ramos del saber. Respecto a todo lo demás estamos donde estábamos y el remedio vendrá del pueblo con la condición precisa de que sea consciente para saber sus derechos y sus deberes, y no consienta la imposición de la clase profesional del gobernante ni el caciquismo que tanto abunda en todos los partidos políticos.

Madrid 30.—11 n. Por el pelo

Al regresar el rey de frente Ayegui donde se levantaba un arco de follaje los caballos de la escolta real levantaban una polvareda que hacía imposible divisar los objetos y molestaba a la Princesa de Asturias, por lo que D. Alfonso ordenó que la escolta pasara adelante.

Las maniobras. El rey presenció las maniobras mandando con voz estentoria y clara dirigiéndolas con gran entusiasmo y saliendo satisfechísimo del resultado de los mismos. El príncipe de Asturias obtuvo fotografías para recordar el acto.

Por la Princesa. Esta mañana el carruaje de la princesa que se dirigía por una calle estrecha no pudo pasar y entonces las gentes del pueblo con digna galantería y entusiasmo lo levantaron llevándolo en volandas hasta ponerlo en condiciones de marcha con la princesa adentro a la que no cesaron de victorear.

La recepción. A la recepción regía hart acudido 70 alcaldes. El rey conversó con varios, enterándose de las necesidades de sus pueblos.

Ha almorzado el rey con dos concejales del Ayuntamiento de Estella que hacían la guardia de día.

Madrid, 31.—1 m. Itinerario real

El sábado marchará a Valladolid el subsecretario de la Presidencia don Santiago Alba con objeto de ultimar los preparativos para el recibimiento de don Alfonso.

El itinerario oficial dice que don Alfonso saldrá de Logroño el día 2, con dirección a Jaca, pasanco por Huesca.

Se detendrá en Jaca tres días y uno en Huesca al regreso. Después irá a Soria y Valladolid llegando el día 9 a este último punto.

El día 12 irá a Palencia regresando el 13 a Valladolid y marchando el 14 a San Sebastián.

Huelgas. En Tortosa agrávase la huelga de panaderos.

En Burriana se ha celebrado un mitin republicano, en el que ha reinado gran entusiasmo.

Un coxubata. Dicen de Constatinopla que ha sido recuperada Neveka, teniendo los búlgaros 180 muertos.

Sin conflicto. El Gobierno ha declarado que ha desaparecido la gravedad del conflicto con Venezuela por el motivo de la ofensa que recibió nuestro vice consul señor Guaiara, y que en el momento mismo se hizo colectiva la reclamación del hecho por los representantes de Alemania é Inglaterra por análogo motivo.

Loubet. Telegrafían de París diciendo que el Presidente de la República francesa regresará el miércoles, y que el lunes asistirá en Rambouillet a la apertura de la caza.

Los czares de Rusia. Dicen de San Petersburgo que la familia imperial ha asistido a la botadura del yate imperial «Alexandre» y del acorazado «Exlava».

CHOCOLATES

Si queréis tener chocolates verdaderos, no debéis dudar, porque bien público y conocido es, por su exquisito gusto, el que se expone en la calle de San Juan por el fabricante Andrés Sáenz (Barbería), los que, fabricados por Calixto Martínez, son tan aceptables, que no tienen rival por hoy, ni en precio, ni en calidad.

GRAN FERIA DE GANADOS EN ANGUIANO

El Ayuntamiento de esta importante villa, teniendo en cuenta los excelentes resultados é incremento que de año en año se nota en el comercio de esta feria, ha acordado celebrar la gran feria de ganados durante los días 15 al 20 del presente mes, con el fin de atraer a los dueños de ganados los beneficios siguientes:

- 1.º Se proporcionará gratuitamente a los ganados que concurran, pastos verdes y locales para pastar.
- 2.º Los días de mayor concurrencia serán desde el día 15 al 18 inclusive.
- 3.º Los dueños de los ganados que asista, han de venir provistos de un certificado, en el cual se acredite no padecer enfermedad aguda.

Anguiano, 29 de agosto de 1906.—El Alcalde, Pablo Moreno.—El Secretario, Pío Solís.

Librería Moderna DE MARTÍNEZ Y RUIZ

MERCADO, 120.—LOGROÑO

Se ha recibido una bonita colección de estuches de papel y sobres artículos de escritorio, propios para regalos. Surtido de impresos para corporaciones y toda clase de leyes para Ayuntamientoes. Material completo para escuelas. Obras de Liturgia, de predicación y toda clase de libros de propaganda católica. Biografías, cuadros y tarjetas postales de Su Santidad Pío X.

PRECIOS ECONÓMICOS

Máquinas rectilíneas «DUBIED» para hacer medias y calceñines sin costura. Indretir a su medida y de faja al por mayor, hasta una niña puede dirigirla. Para más detalles, dirigirse a GINÉS PALAU calle de Lagasta, n.º 12, Logroño.	MÁQUINA DE PALAU Fabricación de cigarrillos A MANO. Sencillo y de funcionamiento cómodo, con un único objeto de lujo para saler de fumar, escritorio, etc., etc. Muy útil para estancias, cafés y casinos. Precio, 100 pesetas.
--	---

Baños nuevos de Fitero (Navarra)

Aguas cloruradas sódicas termales. Temperatura 48.º

Médico Director en propiedad, D. M. G. CA MALENO. Especialización en los reumatismos, gota, artritis, neuralgias y consecuencias. Verdadero servicio de fonda: Instalación apropiada. Hotel confortable, en el centro de España. La estufa geotérmica es la mejor del mundo. Viaje en ferrocarril hasta Castellón (línea de Zaragoza a Bilbao) de donde a la llegada de los trenes corrientes salen cómodos carruajes que en poco más de dos horas hacen el recorrido hasta el balneario. Telégrafo dentro del Establecimiento. Para más detalles y encargos dirigirse al Administrador.

Balneario del Condado de Treviño (Cuchó) Miranda de Ebro, Provincia de Burgos

Las recomendadas aguas sulfúricas de este Balneario han obtenido los primeros premios en las exposiciones que han sido presentadas; esto, unido a las maravillosas curaciones que producen en todas las manifestaciones de la escrófula y herpetismo y otras enfermedades que se detallan en el prospecto, dan la mejor y más imparcial recomendación que de ellas puede hacerse. — Fidejamos Memorias científicas al Administrador.

AZUFRE flor sublimado y Sulfato de Cobre. Dionisio del Prado.—HARO. Jamón en dulce. Cabeza de Jabalí. Lengua de la escarlata. Lengua con pistachos. Lengua preparación Chicago. Carnes inglesas. Salchichón de Vich. Chorizo serrano de enero. Jamones superiores, etc., etc. Quesos variados del país y extranjeros. Champagne, Jerez, Vinos tintos y blancos, inmensidad de marcas. Cognac, Chastreuse, Cremas, Anisados, Benedictine, Rom. Café tostado diariamente. Trufas, variadas, mostazas, champignons, aceite refinado, galletas y cuantos artículos pueda apetecer el más exigente gusto, se encuentran siempre en CLASES VERDADERAMENTE SUPERIORES en casa de la Viuda de H. Arza.

Pan de Miranda se recibe todos los días en el comercio de ultramarinos finos Blanco y Negro. **González** Cirujano dentista. FARMACEUTICO.—Se necesita uno en Mendavia (Navarra) con el sueldo anual de 3.000 pesetas bajo escritura.—Para más detalles dirigirse al médico de dicha villa don Vicente Pelay. Procedente de la Sierra de Cameros se ha recibido una partida de chorizos muy superiores al natural en el establecimiento de comestibles de Ramón Miguel, San Blas, 18, frente a la plaza (casa de la Goya), los cuales estarán expuestos al público estos días en el escaparate de dicha casa.

El Problema Obrero Castro verdades amargas acerca del lamentable estado de la educación, de la instrucción y de la cultura en España, 2.º ed. DE VENTA EN LA LIBRERIA DE **HIJOS DE ALESON EL RIOJANO** En el acreditado restaurant Las Améscos, encontrarán las señoras que asistan a las tribunas inmensa variedad de pasteles, pastas y bollos para el chocolate, helados y refrescos sandwiches y riquísimos emparedados para entretener el tiempo que tarde en llegar el rey. **PEDID «COGNAC BARBIER»**

Compañía de Maderas Sierri, 4, Bilbao. **OCULISTA**—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6, a cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.—Bretón de los Herreros, 10, entresuelo. **GURREA—DENTISTA** Calle de Sagasta, número 6, primero. Aceite viejo de cosechero, trasegado, se vende a 20 pta. los 16 litros 4 centilitros (cántara). Plaza de la Constitución, 31.—P. Bastamante. **PARA EL HIGADO RIVA LOS BAÑOS** De venta en todas las farmacias. En la calle de Sagasta, frente a la Electra-Recajo, se alquilan diez balcones para ver la entrada de S. M. el Rey Alfonso XIII.—Informarán en la Posada de San Antón.

VINOS FINOS DE MESA Excmo. Marqués de Murrieta, Riscal, Reinos, Terán, Compañía Vinícola, Asplicueta, Rioja Alta, Sicilia, Ullargui, Clos Stephanic, Ruyai, Claret, Rioja corriente, Ugalde, Quifones, Lacuesta, García y El Paraíso. De venta Ultramarinos finos Blanco y Negro. **AGENTE EJECUTIVO**—El que desee ser de Navarra para el cobro de atrasos puede presentar sus proposiciones al alcázar. **Linternas para iluminaciones** y retratos de S. M. el rey DE VENTA en la Librería Moderna, Mercado, 120 Abundante surtido en artículos para los aficionados a la fotografía. Tarjetas postales ilustradas y sensibles.

VERBUAGA de Uvilla—Marqueses para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memoria y guías. Se remiten gratis. **CABRAS**—Se venen 40 jóvenes y muy buenas para leche. Informen en esta Administración. **¿Queréis comer carne barata?** Llorar por la calle de Caballería, 81, carnicería de José Calvo. Cordero gallego, clase superior, 1.50 pesetas kilo; cerdo y cochinillo, 40 pesetas kilo. **Casa de compra y venta** Gran surtido en Camas de Madera, Armarios de Lana y Sillerías. **ANTA**, Mayor, 96 y 139

BOLSA **Saturaine Ullargui é Hijo** BANQUEROS.—Logroño. **Cotización de la Bolsa del día 29** Interior al contado, 77.85 Id. fin de mes, 77.90 5 por 100 amortizable, 96.90 Banco de España, 470.00 Tabacaleras, 000.00 Cambio sobre París, 00.00 Libras esterlinas, 00.00 Oro en Argentina, 227.30 Oro en Chile, 163/8. Compra de oro. Gire de Letras. Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa nacional y extranjera. Canje de títulos de la deuda al 4 por 100 interior, en el acto.—Cartas de crédito sobre España, extranjero y América.—Cuentas de arrendamiento.—Depósitos de toda clase de valores y descuentos.

Herrero y Riva **BANQUEROS**—Logroño. **Bolsas de Madrid y París del día 29** 4 por 100 interior al contado, 77.85 Id. fin de mes, 77.90 5 por 100 amortizable, 96.90 Banco de España, 470.00 Acciones de Tabacales, 000.00 Cambio sobre París, 00.00 Cambio sobre Londres, 00.00 Oro en Argentina, 227.30 Oro en Chile, 163/8. Gires y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes, descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambio de moneda y toda clase de operaciones bancarias. Canje en el acto de títulos convertibles.

GRAN ZAPATERIA DE OCHOA CALLE DEL MERCADO, NUM. 47 **ESPECIALIDAD EN CALZADO A LA MEDIDA** Gran surtido en calzado de fantasía, lo más selecto de esta capital en diferentes pieles, como son cabrito acharolado, ébano, calocrom, oscaría, dónbola, becerro charolado, cabritilla, Rusia, etc., etc., tanto para señoras como para caballeros, a precios muy limitados. También acabo de recibir de las mejores fábricas de las Baleares, Barcelona, Valencia y Madrid, una gran partida de los géneros que detallo al final, que debido a las buenas condiciones que puede comprar esta casa, y dispuesto siempre para atender los intereses de mi numerosa clientela y del público en general, puedo ofrecerlos a los precios siguientes: **CABALLERO** Brodequines lona blanca, gris ó café, todo suela, pesetas, 6.00 Brodequines calcuta color y negra puntadas, 1.ª 10.00 2.ª 8.00 **SEÑORAS** Botas cartera, calcuta negra ó color, 6.50 Brodequines calcuta negra ó color, 6.00 Brodequines lona blanca, gris ó café, todo suela, 5.00 Zapatos colores varios y charol negro, última novedad, 4.75 Zapatos lona colores varios, forma elegante, 2.00 Zapatos de charol para niños, 0.60 Visitad antes de comprar géneros este acreditado establecimiento y se convencerán una vez más que nadie puede competir con esta casa. **No confundirse, OCHOA, Mercado, 47**

CURTIDOS —Lo dicen todos los zapateros. Las mejores y más baratas curtidos se venden en casa de **Félix Pascual é Hijo** HERRERÍAS, NÚMEROS 9 y 11. **NOTA**—Vaquetas blancas a precios sin competencia, suelas y calcutas de las mejores fábricas. **Gran Fábrica de Cal Herrerías** Pedidos a don Manuel Herrerías y Compañía. **En Briones** Habiendo desaparecido del Mercado una romana grande con el nombre Fernán Pérez, en la misma y en el plin se ruega al que sepa su paradero, se haga presente a su dueño en Briones. **La Logroñesa** FABRICA DE PAN ESPECIALIDAD EN CLASES FINAS. Servicio a domicilio. Avisos, Donato Rubio, Mayor, 146. **Al dueño** que se le desgracia algún ganado a torpes alguno invitado para el trabajo, puede dar aviso, que se pasará inmediatamente a recogerlo y se guisará.—Calle del General Vara de Rey, 10 y 12.—Luis Vaidó. **PANTEONES** Venden algunas y los consiguientes cantos apodados «Los franceses». Para precios y condiciones dirigirse a Ruperto Verger, Sagasta, 18, portería.

Cazoletas para iluminaciones La iluminación más brillante y económica. **SEIS HORAS DE DURACION** A 225 PSETAS DOCEÑA. Se reciben encargos y se halla de muestra en el establecimiento ultramarinos finos Blanco y Negro. **NOTA**—Has que aborrecas cinco centimos más por cazoleta para responder a su devoción, descontándose en la cantidad por cada cazoleta rota ó no usada. **Se cuecen y cierran autos** Taller de Velilla, Herrerías 26. **SE VENDEN** Pipas y barriles olivícolas baratos. BUENA OCASIÓN. Bodegas Franco-Españolas. **PERSIANAS** Gran surtido de varias clases como son de junguillo, fantasía, estrellita y las llamadas corrientes, todas las cuales se colocan a domicilio a precios reducidos. **JOAQUIN REDON—LOGROÑO** **USTED LA ENTIENDE** Vestir en casa de **EL PALENTINO**, está probado que es el más cómodo, más barato y económico. Confección de traje ó completo de americana, con forros superiores, 20 pesetas. Se hacen botones, doletas, mantes, incluso para talón y botete, en 24 horas. **PALENTINO, Sastre** SAGASTA, 6, LOGROÑO. **BAÑOS** Quedan abiertos desde hoy en el Instituto Higiénico (Baños, 9), durante las horas que haya agua en la calle principal. **Se vende un prado** en jurisdicción de Lardero, término de Salobres, con su correspondiente casa, cuadras y huertas, en la carretera de Logroño a Salobres. Para informes, ultramarinos finos Blanco y Negro.

Se arriendan los espacios almacén de la calle de las Delicias número 2, próximos a la estación del ferrocarril, bien ventilados, buenas luces y enterrados. Informar don José Bello. **BALCONES** En la calle de Sagasta, número 10, primero, se arriendan cuatro para presenciar el paso del rey. El precio es 30 pesetas, y no pedrán comprar cada balcón más de seis personas. **PIANO** Se vende uno en inmejorables condiciones. Informar en la librería de Montoya.—Haro. **Perro de caza** Se vende uno cruzado de perdiguero y pácón, de tres años, muy superior y a toda prueba. Informar en esta Administración.

SOCIEDAD ANÓNIMA Bodegas Franco-Españolas de Logroño El Consejo de Administración de esta Sociedad tiene el honor de invitar a los señores accionistas para que concurran a la Junta general ordinaria que se celebrará en las oficinas de la Sociedad el día 5 del próximo septiembre a las 14. Logroño, 22 de agosto de 1903.—El vicepresidente, PEDRO DE LA RIVA.

Gran Restaurant DE MARTIN AVILA Almirante Bonifaz, 22, BURGOS. Este establecimiento montado con todas las comodidades exige la vida moderna. Los señores viajeros encontrarán buenas y cómodas habitaciones, servicio permanente y coche a la llegada de los trenes. Precios económicos. **Se necesitan** para sustitutos en el Mercado licenciados absolutos, reservas y excedentes de cupo sin notas desfavorables en sus filaciones. Dirigirse para tratar condiciones y precios a don Manuel Cárdenas, Paseo Valencia, 14 Pamplona. **PIANO** Se vende uno en buen estado. Informar don Gregorio Roig en HARO.

AGENCIA DE VAPORES CORREOS Y VAPORES RAPIDOS Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos, dos del de Pasajes al Montevidéo y Buenos Aires y a todos los puertos de América, a precios sumamente baratos. Para más informes, dirigirse a D. Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de Iriarte y C.ª de Buenos Aires.

REINA MARIA CRISTINA que admite carga y pasajeros. El agente de la Compañía en Logroño, don Guillermo Moneo, calle del Marqués de Vallejo (antes Compañía), número 21 (esquina al muro de Francisco de la Hita).

HERNIAS (Quebraduras) deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, aparatos mecánicos-reguladores. El Director Técnico y Representante Organizado del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Pascual, 19 y 21, llevará a Logroño y recibirá solamente los días 11 y 12 de septiembre de once a seis en el Hotel Comercio a todos los que desean adquirir los modernos aparatos articulados para tratamiento y curación de HERNIAS (quebraduras) y deformidades óseas. Vistos todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado Reductor Contentivo curativo para las HERNIAS, porque reduce, contiene y cura sin permitir salir aunque tosa ó haga esfuerzos el paciente. Está en Logroño los días 11 y 12 en el Hotel Comercio. En Madrid, en el Gabinete del Médico Director, Pascual, 19 y 21, Gabinete Mecanoterápico.

SE ARRIENDA la tienda número 26, en el muro Bretón de los Herreros, frente al Teatro.—En el entresuelo darán razón. **HOSPEDAJE DE 1.ª EN LOGROÑO** En la antigua y acreditada fonda de don Primitivo Soto, Mercado 64, piso 1.º y Chelugo 8, encima del gran café de «Los dos Leones». **Preclara competencia Tratado esmerado Grandes reformas** **Hospedes** En la calle de Sagasta, en una casa tranquila se desean tres ó cuatro. Hay siete camas disponibles para estos días. Informar en esta Admón. **JOSÉ ALONSO VACIADOR** SUCESOR DE FRANCISCO GONZÁLEZ Calle Mayor, 101.—Logroño. Ofrece al público toda clase de trabajos que se le comen, vaciando con agua, con estanco, y con cemento toda clase de herramientas cortantes, de barberos, sastre, cirujano y del público en general por cualquier clase que sean. NO CONFUNDIRSE CON OTRO TALLER Mayor, Edm. 101, junto a la Electra Recajo. José Alonso, el vaciador del carro. **NOTA**—Se arreglan tijeras de podar. **COCINERA** Se ofrece una, buenas referencias.—Informar Plaza del Mercado, 6 y 7.

MR. D. RICHARD Aparatos para sulfatar **El Relámpago.—Vermorel** **El Instantáneo.—Nicolás** **La Torpila Azufradora** La Máquina para injertar «BERTHELOT», la más práctica y reconocida en Francia por su injerto fino, seguro y práctico.—LA GUILLOTINA BERTHELOT NAVAJAS PARA INJERTAR. Sulfato de acetato «EL RELAMPAGO» en cajas y paquetes, preparado y garantizado.—RAPHIA para sujetar injertos. Se arreglan toda clase de aparatos y se sirven piezas de repuesto para los mismos.—Se dan instrucciones para toda clase de injertos en las vidias. DIRIGIRSE A MR. RICHARD, CALLE DE SAN MARCIAL, NÚMERO 26 TUDELA (Navarra)

La Catalana Compañía Española de seguros contra incendios a prima fija. Autorizada por R. D. de 25 de agosto de 1860. Capital y reservas 30 millones pta. Colocados en edificios y valores de la mayor garantía. PREMIOS MUY MODERADOS.—ARREGLO INMEDIATO Y PAGO DE SINIESTROS AL CONTADO. GARANTÍA SUPERIOR A LA DE LAS COMPAÑÍAS. Comisionado principal en la provincia de Logroño. **D. Baldomero Miranda RODRÍGUEZ PATERNA, 45, PRINCIPAL**

GALLIGIDA LANZAGOTA Cuna los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas de los pies. Frasco una peseta Mercado, 62, farmacia. **Se arriendan** los pasios de la heredad denominada la «Bad de Varca» por un año ó más, consistente en 4.000 fanegas de tierra, con buen canal para encerradero.—Dirigirse a D. José del Valle, San Blas, 6, Logroño.

LA INDUSTRIAL Almacén de camas, muebles y otros artículos de **Julian Ruiz Martz.** Precios económicos.—Ventas al contado y a plazos. Máquinas para coser. Las mejores que se conocen, y más baratas. S. Blas, 26, esquina a la del Laurel Logroño.

Balneario de Riva los Baños EN TORRECILLA DE CAMEROS (LOGROÑO) **Temperada oficial: 20 de junio a 20 de septiembre** Aguas termo-salinas. Bicarbonatadas. Calcio-magnesiadas y Alcalinas azoadas. Estas aguas no tienen similares por ser las únicas que curan radicalmente las enfermedades gémico-uritarias. Litiasis (calculus) y cálculos nefrítico y hepático. Sorprendentes resultados en los órganos digestivos, estreñimiento habitual, gastritis, dispepsias, pleuritis, hipertrofia del corazón y del hígado, amemorias y los trastornos congestivos y nerviosos en la edad crítica, congestiones cerebrales y pulmonales, laringitis crónicas, catarrós bronquiales, hemorroides y otras muchas enfermedades de analogía natural.—La Reina de las aguas de mesa puras ó mezcladas con vino. Venta en Logroño en todas las Farmacias y en Calahorra D. Gerardo Abeitua. Para más detalles su propietario D. Segurmo Lerdo de Tejada, en Torrecilla de Cameros.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Talleres de fundición y construcción (Fundados en 1851) Campo Sagrado, 19, Ensanche, Rondas de S. Pablo, Barcelona. PREMIADOS CON 25 MEDALLAS DE ORO, PLATA Y GRANDES DIPLOMAS DE HONOR Y DOS DE PROGRESO POR SUS ESPECIALIDADES. Director gerente, don Agustín Valls Verdi, (Ingeniero) Maquinaria é instalaciones completas según los últimos adelantos para fábricas y molinos de aceite para pequeñas y grandes cosechas.—Fábricas de fideos pastas para sopa, movidas por caballería ó motor.—Fábricas de chocolate, en pedruzcos y grande escala, movidas ó braso, por caballería ó motor.—Fábricas de harina y sus anejos de molinería.—Tranías para vino, bombas, norias, molicatas, etc. Guillotinas. Máquinas de vapor. Motores de gas. Turbinas, etc. Especialidad en PRENSAS HIDRÁULICAS de todas clases para todas las aplicaciones como en los sistemas privilegiados. La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero. Numerosas referencias.—Dirección para telegramas. VALLS, Campo Sagrado 19, BARCELONA.—Teléfono núm. 695.

ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias, vahidos, dolores de cabeza, se curan con los Polvos Reguladores de Brón, premiados en la Exposición universal de Barcelona. Su composición es de vegetales tan sencillos como seguros en su acción tónica sobre los músculos del intestino, metolizándose de tal manera en la familia, que la hacen un breve ordinario y regular. Farmacia: Estufa, 14, Bilbao.—Depósito y venta en Logroño, farmacia de Martínez Riquelme, Mercado, 21.

Reina María Cristina que admite carga y pasajeros. El agente de la Compañía en Logroño, don Guillermo Moneo, calle del Marqués de Vallejo (antes Compañía), número 21 (esquina al muro de Francisco de la Hita).

SANATORIO QUIBURGICO DEL D. MADRAZO SANTANDE. Per establecer todas las enfermedades que la moderna ciencia reclama, hállase este centro selecto a la cabeza de los demás de su índole. En él se trata todo género de afecciones que cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación; y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los precios siguientes: PRIMERA, 30 PSETAS; SEGUNDA, 10 PSETAS; TERCERA, 5 PSETAS. diarias, independientemente de la operación. Su número estadístico (3.200 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen. **NOTA**—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún amigo. Las consultas se dirigen al Director, que las costeará inmediatamente sin exigir honorarios por ellas, si por causas excepcionales se piden, en su caso, se cobrará el honorario de consulta y el de la operación y el de la estancia en el sanatorio.

VALLADOLID ANTIGUA ACADEMIA PREPARATORIA Director.—D. Eugenio Moisés, Comandante de Artillería. El curso dará principio el 1.º de octubre.—Las clases no se suspenden en todo el año.—Internos y externos. Pídanse reglamentos.—Campillo, 6, praes. 1 y 3.

DIGESTIVO CLIN El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO. **CLIN Y COMAR—PARIS** EN TODAS LAS FARMACIAS.

Baños de Sobrón situado en el punto más higiénico y libre de las hamacañas del Río Ebro.—Habitaciones Acomodado y comida 6 pesetas.—Hay habitaciones de lujo a precios arreglados. **GRAN TALLER DE PLANCHADO** En el local del nuevo Instituto, habita el local del taller de planchado para el algodón, como se viene haciendo para las más distinguidas y camiserías más acreditadas de esta capital.—Se lava la ropa de las casas capitales.—Se lava la ropa de las lavanderías con triplera. Imprenta de «La Rioja»